

Наважана я Марыя Якаўлеўна!

Дасюль абудзіце пра нашу душо.

Прабачай, што не перадрэкаваў. Я сам не умею,  
кажды дз сваёй машынасткі - занятая.

Матары, здушча, машыны, прыгоды.  
Вот, вугал, знаеце што яе той сё і не  
дамоўваў. Вугал, ад заўзорасці, але больш  
шасць пэвненькаў яе любі, мажаш.  
Тэта была сапраўднае надзея.

3 навагай Ваўра Стэрні

М. Стэрніца

# Наша Дуся.

Михаил Скорняков 20

21

Ты рад тому, як напсаць гэтыя спаміны пра Вуцкага Акадэміку, я падамаю. Я сапраўды, калі з ёй першы раз сустрэўся? Я ніяк не мог прапомніць. Я была ешчэ тады маладой, з іммі, дзяўчыца, та ўсе яшчэ знаёмі.

Яна была добрым, простым чалавечкам і таленавітай паэтэсай. У яе было цяжкое дзяйсства, апаэтычнае вайной, пакутамі і бласпярэці. Пасля вайны Вуцка - пераэтэтыку, паэзіяфіл, Востраўскіх ітэ-ратурных курсы ў Маскве. У яе была прагназ натура да ўсяго добрага. Не шэдэра на вяткіх сады гонаства, творы яе прасякнуты доб-рым настроям, радасцю таго. Яна і сама называ паэтычна зборніка - следкі втаны: „Людзі добры“, „Харасце“, „Летавокіх малаво“, і дзіва. ~~Я~~ зборнікі для дзяцей з паэтычнымі свет-лымі назвамі.

„ Мне і ў снітку людзі здым нашы радны,  
Мне строчыць не шчыльна майбружкі...  
А таку расціць з бацькамі - для нягодны,  
А таку не цешаць любіць бацькоў“

Так ішла яна ў зборніку „Летавокіх малаво“.

Вуцкага Акадэміка вельмі любіла дзяўчыца Калі Ледаўчанамі настаяўніца ў школе для сустрэці са школьнікамі, яна ніколі не аўражана. Якім забодзілася боць на сустрэгах дзе. На яе радзіне - вядомыя ўсё на брэсцкіх, зайседаў любіла перава-жыць з малымі да воступлення ў тэатр.

Нягледзячы на тое, што яна закахана ў малага хлопца.  
- Калі ж яны думка пацубна на майго Вуцку. Ой, як жа ён там дама, ўсё пакарміць парой, ўсё дагледжан.

А весярам звоніць з гаспадыняй, як дзяўчыца.  
- Як там без мяне тавары? Не сунуем? Трымайся! Кутка буду дома, убаганю. ~~А~~ нештага табе праведу. Туды - не падыду!

Сонце мой, хляпрук даючыты,   
 "Прыйшоў з дзяткага сада   
 І кажа: "Мама, Амерыка -   
 Гэта што бомба кудзе?"   
 "Кудзе, сонце, - азначаю,   
 "І робіцца мне маркотна:   
 Вот як яно паломалюча,   
 Ано адпраўзілі Амерыкі!"

Але та себе паганца Амерыка!

А якія ў яе прыкметны <sup>вэршы</sup> пра дзяткам, "у шпалец да пем"   
 якія калюць усе напучы войны разам з сандэталі. Так ім "кацелав   
 інаць і прыгожымі боць", а як яно любаваліся ў мостэрках бе-   
 лотнай вады. Але ў цяжкім дачо гераічна паміраць разам з муж-   
 чынамі, абудзілітогы родную зямлю.

Падміне гэтых вобразаў не трэба было прадумляць. Усе гэта было   
 у яе на вачах у тым цяжкім часе.

Будзакі, Ікафіена была праложка, правабная матчына.   
 Неяк раз у сагозе публічнаму ваяцупаў маршам Савецкага Саюза   
 Чуйкоў. Будзакі Ікафіена ўручыла яму, праслаўленаму Герою,   
 букет кветак. Ён пацупуў ей руку і з усмешкай екадаў табе-   
 ронку, што боў падар:

- Ну, тупаўту з табе казаў, што у Беларусі вельмі тупыя   
 жанчы. І вельмі ж яно добрыя і гуратковы. Многа их было ў   
 гэце вайне і рацонска, і сантарака, і ўрадоў.

Іаіавак, як вядома, добра туднаеца на сумленнай рабоце,   
 у паўках. Неяк раз запракілі групу публічнаму на Ві-   
 шэбшогну. У скардзе групу боці-Будзакі Ікафіена Ано і яе   
 Зямлек, прыватк Анесі Шапкаў, Янка Скрапан, Пятро Тракоўска,   
 Павел П'якоў і Георгі Шапвіч.   
 Кнігарандань вандзешу нам узве матоты - аўна чыць   
 публічнаму а другая для нашых кніж і для збур фрэйфам -   
 прадаўшых.

За гэтай дзён мы аб'ездзілі некалькі раёнаў вобласці. Дзеўчынкі прадалі ўдзі-  
 рую тавару нашай кнігі. Мне давялося часцей за ўсё вярнуцца  
 назад з Будаўскай Ікаўскай. Я звернуў увагу на яе сур'юзную адносі-  
 на да ваступлення ў рудыя ватажках яна патала на гонзе (звычайна  
 ноль верш.) А та-ўгэ напаміць. Тэатранне было такое, што яна  
 зта проста расказвае пра сябе, пра Вязеўскіх партызан, пра рэ, што  
 яна перажыла дзеўчынскай у Бякаўзе.

А як закармаваў <sup>яна</sup> Герцаман вядулян, сваімі знакамітамі паэзіямі, прэ-  
 зынткамі - Пятрусьвіч Броўкамі, Ролорам Барадзінскім, Васілем Бака-  
 вэлім, Літоўскім Лытковам.

На ваступленні ў адным вучэлішчы, дзе аўтарава было вясно-  
 не дзевочка, на тэме задаў пытанні "пра чыперанне і ранешнае  
 каханні". Будаўска Ікаўска аказаўца ўраўкам з сваёй  
 верша "Пра каханні"

Я гатова многае прыняць -  
 \* Нова твёт і валава-салома,  
 Пра каханне ж когацца сказаць;  
 Дзевачкі, кахайце па-старому!"

Будаўска Лосі налетала да таў маістэрэ слова, які заўсёды адрыкатанца  
 на ўсе падзеі нашага жыцця. Пра гэты вярноў яе ваднаганца слава  
 шчэрава, <sup>то</sup> хонасцо і забастраннасцо душка.

Чек раз пасля ваступлення Будаўска Ікаўска пакарэжыла мне, што  
 ног не магла заснуць: Вогарам сустрача маладую талочку землячку  
 з Ушачыцкага раёна, з якой была ў Бякаўзе. Яе чым перагледзілі за  
 некалькі там падарэжыла. Вось законтан свае сустрача, паеду  
 у райком. Трэба ваступіцца за талочку жонку, там больш, што  
 яна, на маю думку, не внавата. А ёй я маю права верыць.  
 Траішні ўжо кошык <sup>зод</sup> яна між нас нашай Дурі. Але ўсё т яна тале  
 між шчэраў сваімі тварамі і добрымі ўспамінамі павячшылаў  
 і уст тых, з кім яна дружала ці проста - была знаёма.

Міжыя Скрапка [1970-я гг.]